
Урок  подготовила  Бузько Т.В. –  учитель истории и обществознания МБОУ 

« Подюжская СШ  им. В.А. Абрамова»  

Тема: Архангельский Север в составе Новгородского княжества, 12-14 века 

Цель: сформировать у обучающихся представление о Европейском Севере и 

его населении в 9-11 веках, о значении вхождения Севера в состав 

Новгородской республики 

Оборудование: карта, презентация, раздаточный материал 

Тип урока: урок открытия новых знаний 

Ход урока 

Мотивационно-целевой этап 

1.Когда образовалась Архангельская область? Сколько лет ей исполнится в 

2017 году? 

23 сентября 1937 года 

 образовалась Архангельская область,  

в 2017 году ей исполнилось  80 лет 

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего.» 

                                                                                 М.В. Ломоносов 

1 Почему слова М.В. Ломоносова не потеряли актуальность в настоящее 

время?? 

2. О чѐм мы будем говорить сегодня на уроке? 

Тема: Архангельский Север в составе Новгородского княжества, 12-14 

века 

Цель: сформировать у обучающихся представление о Европейском Севере и 

его населении в 9-11 веках, о значении вхождения Севера в состав 

Новгородской республики 

3. Составьте план урока, по которому мы будем работать? 

Корректируем ваши предложения и получаем следующий план урока. 

План: 



1. Заселение Европейского Севера неславянскими племенами и уровень их 

развития 

2.Север в составе Новгородской феодальной республики 

3.Значение распространения власти  Новгородской республики на земли 

Русского Севера 

Запишите вопросы, на которые вы дадите ответ в конце урока: 

-  Чем привлекали новгородских славян северные земли? Каковы цели их 

походов? 

-  Какое значение имело распространение власти Новгородской Руси на 

земли Русского Севера, положительное прогрессивное или отрицательное?  

- Какие исторические события происходили в Русском государстве в 12-14 

веках?   

Работа по теме урока 

1). В 9-11 веках Европейский Север России заселяли различные 

неславянские племена 

Задание: работа с текстом (раздаточный материал) заполните таблицу  

Территория Племена 

1. Кольский полуостров (Терский 

берег) 

 

2.Тундра от Белого моря до реки 

Печоры 

 

3.Северный Урал (Югорщина)  

4.Бассейн Северной Двины  

5.По реке Вычегде и еѐ притоку Вымь  

Проверяем результаты заполнения таблицы (в презентации слайд с 

заполненной таблицей) 

Работаем с картой: «Древнерусские княжества в 12- начале 13 века»  

Задание:  покажите на карте территории и проживающие на них племена 

Большинство народностей занимались звероловством, находились на стадии 

патриархально-общинного быта. 

Только жители Двинской земли сочетали охоту и рыболовство с земледелием 

и промыслами. Родовая община у них разлагалась. 



- На каком уровне развития находились народы севера в 9 – 11 веках? 

(на стадии патриархально-общинного быта, разложения родовой общины) 

2). Север в составе Новгородской феодальной республики 

Первыми славянами проникшими к берегам «студѐного моря» (Белое море , 

Ледовитый океан), были ильменские и новгородские славяне. Они были 

пионерами освоения Поморья. Движение новгородских бояр и купцов на 

северо-восток началось в 10 веке. Участники набегов назывались 

«ушкуйниками», от слова «ушкуй»- лодка. Снаряжали и возглавляли отряды 

ушкуйников бояре. Земли, освоенные ушкуйниками, попадали в руки бояр. 

- Что привлекало новгородских славян на Север? 

(сѐмга, моржовый клык, шкуры бобра, соболя, песца, воск, ворвань и др.) 

Работа с терминами: ворвань – это…(см. слайд) 

В результате походов боярских дружин к 12 веку власть Великого Новгорода 

утвердилась в Заволочье. Так назывались новгородские владения по Онеге и 

Северной Двине потому, что они находились за волоками, отделявшими 

бассейны рек Белого и Балтийского морей.  

Работа с терминами: Заволочье – это…(см. слайд) 

Работа  с текстом из дополнительной литературы 

«Земли Заволочья были разобраны новгородскими посадниками. Посадница 

Марфа Борецкая в 15 веке на одной реке Суме имела 22 села. Боярские 

земли обрабатывали смерды-половники за часть урожая. В богатых боярских 

вотчинах на Северной Двине появились доходные соляные, зверобойные и 

др. промыслы. …… 

- О чѐм говорит этот пример? 

(Беломорский Север постепенно заселялся выходцами из Новгородской 

земли) 

- Что необходимо сделать для того, чтобы на землях, разобранных 

новгородскими боярами, установился порядок? 

(создать органы управления)                            

В 12 веке на двинском Севере уже были новгородские гражданские власти. 

Административным центром новгородского Заволочья стали Холмогоры. 



Управление землями и народами Югорщины, Тре (Кольский полуостров), 

коми, ненцев носило военный характер. Бояре во главе дружин ушкуйников 

ежегодно приходили в свои владения, собирали дань мехами, серебром и 

уходили. 

В Новгород текли меха: бобѐр. соболь, песец. куница, выдра, горностай, 

лисица; а также моржовый клык, воск, ворвань, сѐмга 

Историческая справка 

• С момента основания Холмогоры были важной политической и 

экономической единицей Великого Новгорода, выполняя роль 

опорного пункта новгородцев в Заволочье. Используя выгодное 

географическое положение — на пересечении торгового пути из 

Новгорода к устью Двины, — новгородцы возводили здесь посады и 

храмы, построили деревянную крепость с башнями на насыпном 

холме, за которой сохранилось название — Городище. По преданию, 

крепость была разрушена в конце XV в., после падения Новгородской 

республики. В 1478 г. при Иване III новгородские владения и вся 

Двинская земля были подчинены Москве 

 Росли  города в Заволочье: Матигоры. Орлец, Холмогоры, Каргополь на 

Онеге, Шенкурск на Ваге, Устюг на Сухоне. 

Новгородская республика очень дорожила владениями в Заволочье и не 

подпускала конкурентов: владимиро-суздальских, московских князей 

При Иване Калите, Дмитрии Донском и его преемниках Москва пыталась 

отнять у Новгорода Двинскую землю, но безуспешно. Заволочье оставалось 

под властью Великого Новгорода до 1478 года (присоединение Новгорода к 

Москве) . 

После падения Новгородской республики земли Русского Севера вошли в 

состав Московского государства. 

Подведение итогов урока 

Отвечаем на вопросы, делаем выводы:  

- Чем привлекали новгородских славян северные земли? Каковы цели их 

походов?  

- Сравните уровень развития северных земель до распространения на Севере 

власти Новгорода и после еѐ распространения? 



- Какое значение имело распространение власти Новгородской республики 

на земли Русского Севера, положительное,  прогрессивное, или 

отрицательное? 

Распространение власти Новгородской Руси на земли Севера имело 

прогрессивное значение: 

•  родовое общество заменялось феодальным строем; 

• язычество уступало место христианству; 

• сказалось влияние новгородской культуры; 

• стали быстро расти города в Заволочье: Матигоры. Орлец, Холмогоры, 

Каргополь на Онеге, Шенкурск на Ваге, Устюг на Сухоне. 

Мы узнали о развитии Севера в составе Новгородского княжества в 12-14 

веках. А какие исторические события происходили в это же время в Русском 

государстве? 

Заполните пробелы в предложениях  

1. В середине 12 века. когда Новгород установил свою власть в 

Заволочье, на Руси был период …. 

2. В этот период на Русь нападали …: в 1237 году с востока – монголо – 

татары, с запада – шведские феодалы (1240 г.) и немецкие рыцари 

(1242 г.). 

3. В 1478 г. Новгород был присоединѐн к ….., и земли Русского Севера 

вошли в состав …… государства. 

Дифференцированное домашнее задание 

- Ответить на вопросы, записанные в тетради устно, объяснять термины 

   или 

- Написать историческое сочинение на тему: 

« Распространение власти  Новгородской республики на земли Русского 

Севера и его значение» 

Рефлексия: 

- Было интересно узнать… 



- Было трудно… 

- Я научился…. 

- Меня удивило…. 

- Мне захотелось…. 

- Хочу сказать спасибо…. 

 - Хочется что-то узнать… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


